

Академии художеств, Академии наук, НКВД, ВСНХ, Музея революции и др., а также представители ряда союзных республик было избрано Правление Всесоюзного Общества культурных связей с заграницей (ВОКС). Согласно уставу Общества являлось «содействие установлению и развитию научной и культурной связи между учреждениями, общественными организациями и отдельными научными и культурными работниками Союза ССР и заграницы». (ЦГАОР, ф. 5283, оп. 1, д. 3, л. 1; д. 1, л. 1).

Для решения своих задач ВОКС вступало в связь с советскими и иностранными учреждениями и общественными организациями, способствовало организации обществ «Друзья СССР» и Обществ культурного сближения с СССР. С целью расширения контактов с зарубежными странами ВОКС организовывало курсы, кружки, лекции, выставки, экскурсии, издавало специальные печатные материалы: сборник «Запад и Восток», «Информационный бюллетень ВОКС». В составе аппарата ВОКС действовало несколько бюро (приема иностранцев, международного книгообмена, печати, выставок и др.). Благодаря своей широкой и многообразной деятельности ВОКС стало важным организующим центром развития международных связей СССР.

<sup>2</sup> Гарт Г. (1894) — чехословацкий актер, режиссер и переводчик.

## 191

### *Из доклада заместителя народного комиссара иностранных дел М. М. Литвинова на II сессии ЦИК СССР*

Москва

27 апреля 1926 г. \*

...У нашего Союза еще отсутствуют нормальные отношения с некоторыми европейскими государствами, как Чехословакия, Югославия, Бельгия, Голландия и др. Мы ценим хорошие отношения со всеми государствами, независимо от их географического положения, и сожалеем поэтому о том, что некоторые из них все еще поддаются иллюзиям возможности навязывания нам каких-то предварительных условий признания. Им полезно было бы усвоить раз и навсегда, что наше правительство твердо решило в обмен за признание этим государствам не давать никаких льгот, никаких обязательств, никаких обещаний. Оно будет терпеливо ждать, пока правительства и народы этих стран не придут к сознанию, что установление нормальных отношений с 150-миллионным народом не менее ценно и выгодно для этих стран, чем для нашего Союза, и что обсуждение спорных вопросов может начаться лишь на следующий день после признания, а отнюдь не накануне или в день признания.

*«Правда», 1926, 27 апреля.*

## 192

### *Письмо словацких женщин-коммунисток советским женщинам с предложением установить дружественные связи*

Братислава

1 мая 1926 г. \*

Дорогие товарищи! Охотно пользуемся предоставленной нам возможностью установить дружественные связи с вами. Надеемся, что взаимным обменом письмами, в которых будем делиться своими целями, сообщать о своей работе, мы будем способствовать практическому созданию пролетарского единства всех угнетенных мира.

\* Дата опубликования.

Несомненно, мы, женщины, играем большую роль в освободительном движении пролетариата. Нас обязывает к этому наше социальное положение. Мы, женщины, организованные в Женотделе Коммунистической партии Чехословакии в городе Братиславе, стараемся, чтобы массы наших работниц и крестьянок были подготовлены к выполнению задач, которые в ближайшее время встанут перед пролетариатом Чехословакии. Мы хотим, чтобы наши сестры и матери смогли следовать прекрасным примерам мужества и самопожертвования наших первых героинь революции, в которой вы наряду с вашими мужьями, братьями и отцами приносили колоссальные жертвы на благо не только русского пролетариата, но и всех угнетенных земного шара. Вы возвели фундамент нового социалистического строя, и мы хотим быть равноправными участниками его окончательного строительства. Наша работа трудная и приносит сравнительно малые успехи, но вопреки всякому угнетению и террору буржуазии мы неустанно идем вперед. Ряды пролетарских женщин, освобожденных от гнета буржуазных и религиозных предрассудков, способных к борьбе, постоянно ширятся и растут. Капиталисты неистовствуют и усиливают террор. Многие женщины сидят в тюрьмах за пропагандистскую и другую деятельность, а на сотни других наложены денежные взыскания.

Примечательно, что Международный день женщин, который прошел у нас сверх ожидания успешно, явился для буржуазии новым предлогом для преследования всех женщин, ставших под знамя коммунизма.

Все преследования капиталистов напрасны. Опираясь на вашу поддержку, на единство всех трудящихся, мы добьемся того, чего хотим: ликвидации существующего общественного строя. Поэтому да здравствует единый фронт трудящихся всего мира!

«Proletárka» Bratislava, 1. mája 1926.

č. 9.

Перевод со словацкого.

### 193

*Срочный запрос К. Крейбиха и других депутатов-коммунистов министру иностранных дел Чехословакии Э. Бенешу по поводу секретного меморандума державам-участницам Локарнских соглашений по вопросу о договоре между Германией и Россией и о состоянии переговоров между Чехословацким и Советским правительствами относительно установления нормальных дипломатических отношений\**

Прага

6 мая 1926 г.

Вскоре после того, как стало известно о предстоящем заключении политического договора между Германией и Советским Союзом, распространилось сообщение, что министр иностранных дел Чехословацкой республики д-р Бенеш направил нескольким правительствам меморандум, в котором заключение такого договора объявляется действием, несовместимым с вступлением Германии в Лигу Наций<sup>1</sup>. Это сообщение

\* Заголовок документа